

解决老年人“数字鸿沟”问题 工信部发力三大领域

央视 孙鹤淮 刘轩 孔禄渊

4月20日,工信部新闻发言人、信息通信管理局局长赵志国在国新办发布会上针对工信部介绍解决当前老年人面临的“数字鸿沟”问题时表示,从与老年人生活密切相关的三大领域着手,为老年人提供能感知、有温度、更便利的服务,取得积极成效。

赵志国说,在电信服务方面,组织三家运营商实现了两项服务,第一项就是“老人座席”,老年人进入三家运营商线下的营业厅,无需再排队等候,有专人引导并提供“面对面”服务。第二项是“一键呼入”,老年人拨打运营商客服电话无需再经过语音提示、数字选择等环节,直接由人工提供咨询服务。

在互联网服务方面,自今年1月起,在全国范围

内组织开展为期一年的互联网应用适老化及无障碍改造专项行动。广大互联网企业积极响应,加速开展适老化改造工作,目前取得了一些初步成效。如部分新闻类网站推出了自动播报的操作方式,部分金融类App向老年人提供了人工直连热线服务,部分出行类的App推出了全版大字体、大图标,并标记老年人常用信息的地图等。结合近期专项行动进展的情况,工信部对专项行动进行了再次部署,对网站、手机App的改造规范、评测标准、标识授予等作出了明确要求。

在手机终端等智能产品和服务方面,组织市场主流手机,基本实现“长辈模式”功能。通过大图标、大字体、大音量、一键呼叫等,帮助老年人便捷地获取各类信息。

香港90岁老妇遇电话诈骗 被骗2.5亿元港币

央视 刘志敏 周伟琪

根据香港警方消息,一名90岁老妇遇到电话诈骗案,五个月内被骗走约2.5亿元港币,这是香港单一诈骗案涉及的最高金额。

香港警方表示,女事主受电话诈骗,按骗徒指示,从去年8月至今年1月分11次累计存入约2.5亿元港币至骗徒指定银行户口,其女儿最终报警。

香港警方指出,香港电话诈骗案有明显上升趋势,去年有1193宗,比前年增加八成。同期损失金额约5.7亿元港币,亦比前年增加近三倍。今年首季,警方已录得200宗电骗,涉案金额约3.53亿元港币。



谷雨时节 采茶忙

4月20日,茶农在贵州省六盘水市六枝特区落别乡鸿森茶场采摘“谷雨茶”。

当日是谷雨节气,民间素有“清明见芽,谷雨见茶”的说法。贵州省六盘水市六枝特区的茶农们纷纷走上茶山采摘“谷雨茶”。

新华社 陶亮 摄

“碧海2021”海洋生态环境保护专项执法行动展开

新华社 刘新

中国海警局20日与生态环境部、交通运输部、国家林业和草原局联合启动为期7个月的“碧海2021”海洋生态环境保护专项执法行动,这标志着该专项执法行动进入了常态化开展、制度化推进新阶段。

自2020年中国海警局与中国海警局联合开展“碧海”专项行动以来,海洋生态环境保护各领域监督检查全面强化,海洋污染与生态破坏突出问题得到集中整治,取得明显成效。

这次行动围绕“十四五”阶段重点任务要求,明确了海洋(海岸)工程建设项目、海岛、典型海洋生态系统、海砂开采矿运、海洋废弃物倾倒、海洋野生动物保护、海洋石油勘探开发、陆源入海污染物排放等8个重点领域重点任务。通过全面强化重要区域常态监管、严厉打击重点领域违法犯罪活动、严密防范关键环节生态环境风险等措施,进一步强化监督检查,严厉打击违法犯罪活动。

据了解,这次行动,各部门将采取多种形式曝光典型案例和重大案件,进一步强化违法警示效应。

民航局再发两份熔断指令

央视

4月20日,中国民航局发布消息,4月19日,民航局向国航CA946航班(卡拉奇至西安)和印度尼西亚苏拉维加亚航空SJ3184航班(雅加达至杭州)发出熔断指令。

4月7日入境的国航CA946航班(卡拉奇至西安)核酸检测阳性旅客6例;4月7日入境的印度尼西亚苏拉维加亚航空SJ3184航班(雅加达至杭州)核酸检测阳性旅客7例。自4月26日起,分别暂停上述两航班运行2周。熔断的航班量均不得用于其他航线。两航线4月26日以前的航班可继续执行,如其间触发熔断机制,熔断时间将予以累加计算。

民航局要求,国航和苏拉维加亚航空要在当地使领馆指导下,做好后续航班旅客安抚和机票退改等服务工作。

世界气象组织: 2020年是有记录以来 三个最热年份之一

新华社 刘曲

世界气象组织19日发布《2020年全球气候状况》报告说,2020年仍是有记录以来三个最热的年份之一。

报告说,尽管出现了有降温作用的拉尼娜现象,但2020年仍是有记录以来三个最热的年份之一,全球平均温度比工业化之前水平高出约1.2摄氏度。自2015年以来的6年是有记录以来最热的6年;2011至2020年是有记录以来最热的10年。

报告引用联合国环境规划署的数据显示,新冠疫情造成的经济衰退暂时抑制了当年的温室气体排放,但对大气浓度没有明显影响。2019年和2020年全球主要温室气体浓度持续上升。此外,2020年全球平均海平面仍在继续上升,部分原因是由于格陵兰冰盖和南极冰盖融冰不断增加。

报告还引用红十字会与红新月会国际联合会的数据介绍,2020年,洪水、干旱、风暴等气候灾害加上新冠疫情对全球超过5000万人造成双重打击,使全球粮食不安全状况恶化,并给相关疏散、恢复和救援行动带来更多风险。

印度疫情告急 新德里全城封锁

新华社 刘曦

印度首都新德里自19日晚实施为期一周的“封城”,以控制不断恶化的新冠疫情。印度政府同一天宣布,将向所有成年人开放疫苗接种。

新德里首席部长阿尔温德·凯杰里瓦尔说,新冠疫情“危急”,新德里卫生系统几近崩溃,“如果再不实施封锁,将面临更大灾难”。

美联社报道,新德里拥有人口2900万,但目前只有不到100张病床配有呼吸机,重症监护病床不到150张。

凯杰里瓦尔19日宣布,自当晚10时起至26日凌晨5时全城实施封锁,但居民基本生活服务不受影响。他敦促大家对“封城”保持冷静。

印度拥有人口约13亿,19日通报单日新增新冠确诊病例273810例,再创疫情暴发以来新高。这是印度连续第五天单日新增病例超过20万例。印度全国累计新冠确诊病例现已超过1500万例,累计死亡病例超过17.8万例。

印度迄今接种1.2亿剂新冠疫苗。该国政府19日说,定于5月1日起向全国所有18岁以上成年人开放新冠疫苗接种。

路透社报道,印度眼下已经停止主要疫苗出口,以满足国内需求。

英伟达拟收购安谋 英国启动国家安全审查

新华社 卜晓明

英国政府对美国英伟达公司拟收购英国安谋公司启动国家安全审查。

英国数字化、文化、媒体和体育大臣奥利弗·道登19日动用一项很少使用的权力,要求英国反垄断机构调查上述收购案对英国国家安全的影响,7月30日前提交报告。英伟达是美国人工智能芯片领军企业。安谋是英国芯片设计巨头。

美国《华尔街日报》19日报道,道登有权决定是否有条件放行收购或者阻止收购。日本软银集团2016年以320亿美元收购安谋时,英国政府未启动国家安全审查。

英伟达一名发言人回应,公司认为“这项交易不构成任何实质性国家安全问题”,将配合英国政府调查。

《华尔街日报》评论,英国此次启动国家安全审查,是一些国家的政府部门日趋收紧对半导体技术管控的最新例证。安谋被视作英国技术产业“王冠上的明珠”。全世界90%的智能手机使用安谋设计的处理器。

报道援引安谋联合创始人赫尔曼·豪泽的话说:“这已经成为新殖民主义。如果你拥有(数字)自主权,你就能独立运营本国经济,不需要跑去他国购买半导体(产品)。”

英伟达和软银集团去年9月13日分别宣布,英伟达拟以400亿美元价格从软银手中收购安谋。